

银川探索市域社会治理法治保障新路径

本报讯（记者 杨秀丽）近年来，银川市全面推进法治银川、法治政府、法治社会一体建设市域社会治理法治保障“一盘棋”统筹谋划，积极探索市域社会治理法治保障新路径。

推动各级党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责。采取滚动抽查方式先后组织4个县区和5个重点执法部门进行现场述法。银川市委组织部将“是否依法履职”作为2022年度领导班子和市管领导干部综合考核重要内容列入政治素质反向测

（上接01版）

事实雄辩证明，新时代十年伟大变革，根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

2019年3月1日，习近平总书记为中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班亲授“第一课”，围绕学习贯彻党的创新理论展开：

“学习新时代中国特色社会主义思想，要深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。”

以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理。这是中国共产党人始终走在时代前列的思想密码——

将习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章，载入宪法，作为党和国家必须长期坚持的指导思想，为强国建设、民族复兴提供行动指南；

以党的历史决议的方式，明确习近平新时代中国特色社会主义思想“是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华”，强调“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义；

在党的二十大报告中，设专章集中阐释“开辟马克思主义中国化时代化新境界”，要求全党把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

理论创新每前进一步，理论武装就跟进一步。这是中国共产党人依靠学习走向未来的理论自觉——

党的二十大提出，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，明确提出以县处级以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育；

党的二十届一中全会强调，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，要求把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程；

党的二十届二中全会明确，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，要科学谋划、精心组织，强化理论学习和运用，取得实实在在的成效。

着眼全局，谋虑深远。

在以习近平同志为核心的党中央引领推动下，一项为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署，深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署，紧锣密鼓、大幕拉开。

——“以贯之的思想洗礼

——“每当党中央作出重大决策部署，我们就号召全党同志加强学习”

春风拂面，草木蔓发。中央党校主楼北广场，由马克思坐像和恩格斯立像组成的巨型雕像，沐浴在和煦暖阳中。

徜徉校园，红墙绿瓦间，拱形屋顶、黄砖贴面的党校礼堂，以其陕北窑洞式建筑风格，诠释着我们党高度重视理论武装的鲜明基因。

今年2月，就在这座礼堂内，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班”举行，习近平总书记深刻阐述中国式现代化这一科学社会主义的最新重大成果。

思想建设是党的基础性建设，思想建党、理论强党是百年大党永葆生机活力的关键所在。

“坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

无论是延安时期力行整风运动，改革开放初期开展全面整党，还是上世纪九十年代的“三讲”教育，抑或是新世纪以来深入学习实践科学发展观活动，一代代中国共产党人在学习教育中不断提高理论水平和实践能力。

真理之光照耀前路，思想洗礼——

（上接01版）

“面对急难险重任务，野狼突击队的每一名队员总是迎难而上、冲锋在前，零差错、零失误完成各项任务。”银川市公安局特警支队支队长赵晓刚说，“零差错、零失误”的背后都是日复一日的艰苦训练和默默无声的坚守，他们用

（紧接01版）调研组查看固原正源司法鉴定所司法鉴定执业场所、仪器设备、鉴定档案文书，了解机构从受理案件到出具司法鉴定意见书全过程情况，全面掌握机构内部管理制度和执行情况，对司法鉴定机构当前面临的突出问题和

评表，干部现场评价作为考核依据之一，同时要求县（市）区党政主要负责人和市直各相关部门党政主要负责人提交专题述法报告，由银川市委依法治市办根据述法报告、第三方评估、日常考核等对党政主要负责人履职情况确定评价意见。今年向银川市委组织部提供67名党政主要负责人的述法评价意见，作为衡量党政主要负责人的工作实绩的重要内容。

建成市、县（市）区公共法律服务中心7个、乡镇（街道）公共法律服务工作站54个、村（居）公共法律服务工作室

576个，实现市、县、乡、村四级实体平台全覆盖；制定《银川市司法局关于打造现代公共法律服务“会客厅”实施方案》，整合公共法律服务中心、矛盾纠纷调解中心、行政争议协调化解中心三大中心，优化法律咨询、法律援助、人民调解、公证、司法鉴定、仲裁、行政复议等资源，综合办理公共法律服务领域6大类12项服务，实现法律服务提供方式由分散单一向综合性、多功能、一体化转变，为群众提供全方位、多维度法律服务。

坚持把普法工作作为市域社会治理

2023年4月3日 星期一 首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 校对 孙滨

春风送暖，一批新规4月起施行

（上接01版）

科技部内设机构不得以自己名义实施行政处罚

《科学技术部行政处罚实施办法》自4月10日起施行，进一步维护公共利益和科技行政管理秩序。

办法规定，科技部在法定职权范围内实施行政处罚，科技部的内设机构和直属事业单位不得以自己的名义实施行政处罚。

除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等依法不得公开的情形外，科技部作出的具有一定社会影响的行政处罚决定应当依法公开，由执法职能部门会同政府信息公开工作机构在科技部网站公布。

新冠患者医保报销政策调整

国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局发布的《关于进一步做好新冠患者医疗费用保障工作的通知》，明确4月1日后新冠患者医疗费用保障政策。

通知将住院费用全额保障、门诊专项保障等特殊保障政策转为常规医疗保险保障政策，参保患者符合规定的新冠医疗费用与其它乙类传染病实施相同的医保报销政策，各级医保部门对符合规定的新冠病毒感染患者医疗费用要及时进行结算。基本医保、大病保险按规定支付后，个人负担仍然较重、符合医疗救助条件的，按规定给予分类救助。

海南离岛免税购物增加两种提货方式

根据海关总署、财政部、国家税务总局发布的公告，自4月1日起，海南离岛旅客免税购物增加“担保即提”和“即购即提”提货方式。

文化和旅游部办公厅通知要求，各单位严格履行对外文化和旅游交流团组的审核审批职责，督促团组派出单位和邀请来华单位落实主体责任，认真执行对新冠病毒感染实施“乙类乙管”的疫情防控措施。

4月1日起施行的新版《普通话水平测试规程》，明确普通话水平测试采用计算机辅助测试，取消备测室和备测时间。

此外，测试站点的设立要充分考虑社会需求，布局合理，不得设立在社会培训机构、中介机构或其他营利性机构或组织；明确对违规机构进行警告处理、暂停测试资格处理及站点撤销的处理规定，以及对试点作弊行为的处理规定。

新版出生医学证明启用

国家卫生健康委、公安部联合印发的《关于启用出生医学证明（第七版）的通知》明确新版出生医学证明启用及旧版的清理销毁等要求。

4月1日起启用的出生医学证明（第七版），由国家卫生健康委统一制发，原统一制发的出生医学证明（第六版）签发日期截至2023年3月31日。新版出生医学证明正页、副页和存根三联下方的“出生医学证明编号”表示形式由“1位字母+9位数字”变更为“1位字母+9位数字+条形码”，相应区的底色由绿色改为黄色。

恢复审批对外文化和旅游交流团组

自4月1日起，各级文化和旅游行政部门可根据工作需要恢复审批对外文化和旅游交流团组。

文化和旅游部办公厅通知要求，各单位严格履行对外文化和旅游交流团组的审核审批职责，督促团组派出单位和邀请来华单位落实主体责任，认真执行对新冠病毒感染实施“乙类乙管”的疫情防控措施。

（新华社北京3月31日电）

宁夏贺兰山检察公益诉讼生态修复示范基地揭牌

（上接01版）

当日，银川铁路运输检察院与自治区人民检察院第六检察部党支部、贺兰山自然保护区管理局机关

党支部、马莲口管理站党支部联合



野狼突击队：尖刀铁拳护安宁

辛苦指数换来了人民群众的安全指数、幸福指数。

野狼突击队组建以来，先后荣立集体三等功2次，多次在全国、全区及区

域性实战技能比武竞赛中取得优异成

绩。2021年底，被党中央、国务院授予“全国公安机关爱民模范集体”，获得“公安部五一劳动节成绩突出集体”。

2022年底，被自治区党委评为第六届“人民满意的公务员集体”。

（上接01版）

我区将修订司法鉴定管理条例

行业发展重点难题进行了交流。

自治区司法厅将协同自治区人大

监委、法工委研究总结调研成果，立足司法鉴定职责定位要求，对《条例》修

订草案进一步修改完善，确保修订内容更加科学、规范，突出实用性，为推进全区司法鉴定行业健康发展提供高质量的法律制度保障。

宁夏法治报社 宣